Методические разработки интегрированных уроков

на литературном материале сказкок  А.С.Пушкина
 для начальной школы

Руфанова Альбина Николаевна
учитель начальных классов МОУ гимназия имени А.Л.Кекина  г. Ростова Ярославской области
Интегрированный урок (2 ч) 
русский язык, чтение  

4 класс
Тема урока чтения: 

А.С. Пушкин. «Сказка о золотом петушке» (1 урок, знакомство) 
Цели урока чтения:  знакомство  со сказкой А.С. Пушкина, не включенной в учебники чтения,  отработка навыка чтения, лексическая работа с архаизмами. 

Тема урока русского языка:

Имя прилагательное (обобщающий урок, повторение изученной темы)
Цели урока русского языка: обобщение знаний об имени прилагательном, работа с синонимами, антонимами, многозначностью слова.

I. Минута чистописания. Сообщение темы по чтению.
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- Минута чистописания подскажет вам тему нашего сегодняшнего урока. А чтобы на уроке мы не только читали, но и писали, приготовим свою руку (дети в воздухе делают круговые и петельные движения кистью)

- О какой сказке пойдет речь, вы поймете, отгадав загадку: 



На спице   тонкой он  сидел,



Во все стороны  глядел, 



Государство охранял, 



О врагах предупреждал.  (О   Золотом петушке)

II. Сообщение темы урока по русскому языку. 

- В данном  словосочетании найдите прилагательные и сделайте морфологический разбор: 

о золотом (петушке) – прил., н.ф. – золотой, ед.ч., м.р., П.п. 

- Что такое прилагательное? (Часть речи, обозначающая признак предмета и отвечающая  на вопросы какой? Какая? Когда? Какие?)

- Что мы можем определить  у прилагательного?

- У каких прилагательных род не определяется (у мн. числа) 

III. Лексическая работа (урок чтения). Работа с многозначностью слова «золотой». 

- Нам  сегодня предстоит  подумать, какой смысл хотел вложить Александр Сергеевич в слово «золотой»  петушок. Это мы сможем сделать, когда прочитаем сказку.  А пока выполним и запишем в столбик ещё словосочетания сущ + прил «золотой»  и начнем тоже в литературного  героя пушкинской сказки

Запись с доской, комментируя значение.

Золотая рыбка – бесценная и блестящая чешуей

Золотое сердце – доброе, отзывчивое

Золотые руки – умелые, мастеровые

Золотые слова  

Золотое правило 

Золотое кольцо – кольцо из золота

- Выделите  окончания прилагательных, определите род.

- У каких прилагательных нельзя определить род. 

- Сделайте вывод о родовых окончаниях ед.ч. и об окончаниях ед.ч. и об окончаниях мн.ч.  в И.п. Покажите это схемой. 

Схема начерчена на доске,  детьми заполняется (в тетрадь её  не пишут)


Фонетический разбор «золотая»

Зо-ло-та-я – 4сл., 7 б., 8 зв.

з –  [з] – согл., звон., тв.
а – [а] – глас., безуд.
л – [л] –  согл., звон., тв. 
о – [а] – глас., безуд.
т – [т] – согл., глух., тв.
а – [а] – глас., ударн.
я – [j] – согл., звон., мягк.
      [а] – глас., безуд.
IV. Работа над  I  частью  сказки

- Прочитайте. Определите сказочный  ЗАЧИН. 

1. – Напишите его по памяти (Предварительно разбирают  по членам предложения и составляют схему. По этой схеме и пишут по памяти). 









Негде, в тридевятом царстве,








В тридесятом государстве

                                                                         Жил-был славный царь Дадон

- Найдите  прилагательные в И.п.

- К чему оно относится

- Каким членом  предложения является 

Вывод. О синтаксической роли прилагательного

2. Работа с синонимами (уточнение лексического значения архаизмов)

Вывод: о меткости и точности поэтического слова. 

- Выпишите из 1 части сказки словосочетания прил + сущ. (определите падеж) 

- Подберите к прилагательному близкие по значению слова. 

от ратных дел – мн.ч., Р.п.  (военных боевых) 

много численную рать – ед.ч., ж.р., В.п. (большую, огромную)

лихие гости – мн.ч., И.п. (незваные, нападающие)

страшный вред – ед.ч., м.р., В.п. (ужасный)

- Прилагательные разберите по составу

V. Чтение 3,4.5 частей сказки (по окончанию чтения каждой части поясняются слова, непонятные детьми)

Работа с антонимами

- Ещё  раз прочитайте эти 3 части про себя и найдите имена прилагательные, к которым можно подобрать прилагательные, противоположные по значению.

Старший – младший

Высокий – низкий

Меньшего – большего
VI. Чтение  6-ой части 
a. – Найдите фрагмент, где рассказывается, что увидел царь Дадон после восьмого дня похода (описание побоища) 

- К какому типу текста вы бы отнесли этот фрагмент (ОПИСАНИЕ)

- Почему именно в описании очень много используется  прилагательных? 

b. Вывод о роли прилагательных в речи.

c.  Творческий диктант (учитель диктует фрагмент описания без прилагательных, а дети вписывают по памяти) 

Размер диктуемого отрывка учитель соотносит с оставшимся временем. Можно весь текст не писать, а писать только вставленные прилагательные.  

VII. Чтение 7-ой части

- Чем  кончается сказка? (2 предложения) 

Сказочная концовка 
Составление сводной таблицы окончаний прилагательных  

(начиная  с прилагательных из 7 части сказки) 

	Падеж
	ед.ч.
	мн.ч.

	
	м.р.
	ср.р
	ж.р.
	

	И.п
	-ой, -ый, -ий
	-ое, -ее
	- ая, -яя
	-ые, -ие

	Р.п
	-ого, -его
	-ого, -его
	-ой, -ей
	-ых, -их

	Д.п.
	-ому, -ему
	-ому, -ему
	-ой, -ей
	-ым, -им

	В.п.
	-ой, -ый, -ий
	-ое, -ее
	-ую, -юю
	- ые, -ие

	Т.п
	-ым, -им
	-ым, -им
	-ой, -ей
	-ыми, -ими

	П.п
	-ом, -ем
	-ам, -ем
	-ой, -ей
	-ых, -их


Выводы: 

1)  о правописание ударных и безударных падежных  окончаниях  прилагательных

2) о способах проверки (по окончанию вопроса, на который отвечает прилагательное)

VIII. Итог урока. Домашнее задание

Какой же смысл «золотой» петушок?  (бесценный, как и рыбка) 

Домашнее задание

1. По чтению: подготовить выразительное чтение сказки

2. По русскому языку: а) если на уроке не успели доделать сводную таблицу окончаний, то доделать её дома; б) выписать 6 словосочетаний прил + сущ., определив род, число, падеж. 
Занимательный материал: (по желанию)

Отгадать кроссворд по «Сказке о золотом петушке» А.С. Пушкина 
  Вопросы к кроссворду 

Вопросы по горизонтали:

1. Как звали царя-героя сказки Пушкина о золотом петушке.

2. 16.  Что обещал царь взамен шамаханской царицы за  петушка звездочету.

3. Слово по значению близкое слову «если»

4.  Слово по значению близкое слову «даже»

5.  Устаревшее название воинского шлема

6. Устаревшее название  «кушанья»

7.  Другое название надгробного холма

8. Воинский начальник

9. Места битвы

10. Устаревшее название слова «сзывает»

11. Устаревшее название слова «восьмой»

12. Посыльный

13. Герой сказки, подаривший Дадону петушка.

14. Устаревшее название слова «удивлен»

15. Астролог, астроном

16. См.2

17. Воинская профессия, которую заменил петушок

18. На что посажен был петушок

19. Мелкая густая трава

20. Сказочная концовка

Вопросы по диагонали:

1. Повозка, в которой ездил Дадон

2. Другое прилагательное близкое по значению слову «восточная» 

3. Шелковая палатка

4. Военный лагерь

5. Войско. Армия

6. Чем ударил Дадон звездочета

7. Куда клюнул петушок Дадона

8. 9. Что обещал царь взамен шамаханской царицы за петушка звездочету. 

Ответы по горизонтали: 

1. Дадон 2.чин  3. коль 4. инда  5.шелом  6.яства  7.курган  8.воевода  9.побоище  10.окликает  11.скликает  12.гонец  13.мудрец  14. изумлен  15.звездочет  16.полцарства  17. дозорные  18. спица  19. мурава  20 Сказка ложь, да в ней  намек. Добрым молодцам урок. 

Ответы по вертикали: 

1. колесница  2. шамаханская  3. шатер  4. стан  5. рать  6.жезл  7.темя  8. конь  9.казна
Интегрированный урок 
чтение и математика 
4 класс
Тема урока чтения: А.С.Пушкин «Сказка о попе и о работнике его Балде» -  2-ой урок

Цели урока чтения: отработка навыка выразительного чтения, умения делить текст на части и озаглавливать их, т.е. составлять план текста.

Урок – закрепление.
Цели урока математики: отработка навыка решения задач изученных видов, действия с единицами длины и массы, вычисление S и P прямоугольника, вычислительных навыков.

I. Организационный момент.

 1. - Сообщение тем обоих уроков и их целей 

2. – Работаем коллективно, чётко и слаженно, так чтобы переходить от одного урока к другому, от одного этапа урока к следующему.

3. – Запись числа, классной работы в тетрадях по математике 

II. Проверка домашнего задания по чтению

1.Чтение сказки Пушкина

 - Какие пословицы вы подобрали о жадности и скупости, которые были созвучны главной мысли этой сказки.

 - Какими словами Пушкин заканчивает сказку?

Жизнь висит на нитке, а думает о прибытке.

Лучше хлеб с водою, чем пирог с бедою.

Будь малым доволен – большего получишь.

За малым погонишься, так и большое потеряешь.

Двух зайцев гонять – ни одного не поймать.

В одну лапу всего не сгребёшь.

Со всего свету не собрать цвету.

Собака хватает, а сыта не бывает.

                               (В. И. Даль)

2.  – Вспомним главных героев Пушкина и выстроим сюжетную линию, т.е. последовательность событий. Это нам поможет разбить текст  сказки на смысловые части, которой мы озаглавим и составим план.

III. Вычленение I части сказки. 1. Чтение. 2. Озаглавливание. Знакомство попа и Балды.
Устный счёт.

1. – Вместо каких работников поп хотел, чтобы работал Балда?

( конюх, повар, плотник)

Решите задачу (краткая запись  условия на доске)

Повар – 22 р.                                                              22+10=31(р.) - конюх

Конюх – ?, на 9 р. больше               в месяц     ?      22-4 =18(р.) - плотник

Плотник – ?, на 4 р. меньше          в год    ?            22+31+18=71(р.) – в один

                                                                                     месяц вместе.                                                                                                   

                                                                                     71 ·18 =852 (р.) – в год.

 - Сколько денег жалования получали бы эти три работника, если работали в месяц? В год?

Лексическая работа уточняют смысл слова «жалованье», повторяют значение слова «плотник», «конюх».

Вычленение II части сказки. 1. Чтение. 2. Озаглавливание.

В поповом доме.

Устный счёт 2 задание (краткая запись на доске)

П – 30 м                                                  Балда в понедельник вспахал полосу 

В – 75000 мм                                          длиной 30 метров.

С – 4000 дм                                             - Вырази её длину в см, дм, мм                                                        

Ч – 1500 см                                           (аналогично с другими днями недели)

Пятница – П и В                                    - А в воскресенье стал думать, в  

Суббота – С и Ч                                    какой же из дней недели он вспахал                 

                                                                больше всего?

30 м =3000 см=300 дм=30000мм – в понедельник

75000 мм=7500 см =750 дм=75м – вторник

4000 дм = 40000 см=400000 мм=400м – среда

1500 см=150 дм=15 м=15000 мм – четверг

30 м + 75 м = 105 м – пятница

400 м + 15 м = 415 м – суббота

Устный счёт32 задание (краткая запись на доске)

Лексическая работа повторяют значение слова «полба» - пшеница низкого сорта,  «поп, попадья, поповна, попёнок».

Балда работал за семерых, а ел за четверых. Кто же четверо жили в поповском доме? 

Поп – 500 г                          

Попадья – 400 г                       ? г в день

Поповна – 300 г

Попёнок – 200 г

Сколько семья попа из четырёх человек съедала каши в день? В неделю? В месяц? В год?

500 + 400 + 200 + 300 = 1400(г) = 1 кг 400 г – в день

1400 · 7 = 9800(г) = 9 кг 800 г – в неделю

9800 · 4 = 39200 (г) = 39 кг 200 г  -  в месяц

39200 · 12 = 470400(г) = 470 кг 400г = 47 ц 400г  = 4 т 7 ц 400 г – в год

39200 · 10 = 392000 
470400 г 

39200 · 2 = 78400 

Вычленение III части сказки. 1. Чтение. 2. Озаглавливание. 

Недоимка за 3 года

Лексическая работа «оброк», «недоимка».

Работа над вычислительными навыками и навыками решения уравнений.

(Составляют коллективно у доски, а решают самостоятельно с последующей проверкой)

1. Составьте примеры. Балда стал вить верёвку из конского волоса. Он взял 5214 волосинок, разделил их на две пряди, 7368 и 11712 волосинок он тоже делил на две пряди. Сколько волосинок в каждой прядочке?

5214 : 2               7368 : 2                  11712 : 2

 - выполни деление и проверь его умножением

2. Составьте уравнения и решите их.

Лексическая работа уточняют значение слова «целковый», т.е. рубль.

 - Недоимка, по мнению попа составила 121500 целковых (рублей). Сколько же рублей в год обязывались черти платить оброка: 

      х  · 3 =121500

- Но из суммы 121500 руб. они уже заплатили 7814 руб. Сколько осталось?     
у  +  7814 = 121500

V. Вычленение IY части сказки. 1. Чтение. 2. Озаглавливание.

Стал Балда море морщить.

1. Повторение о S и P прямоугольника.

 - Море, которое морщил Балда, имеет форму прямоугольника со сторонами 43 км и 9 км. Вычисли S моря.

длина – 43 км                            S = 43 · 9

ширина – 9 км                           S = 387 км ²

S - ? км ²     

 Вычленение V части сказки. 1. Чтение. 2. Озаглавливание.

Наперегонки с бесёнком

 - Какое расстояние должны были пробежать Бесёнок и Балда вокруг моря? 

Чему оно будет соответствовать?   (P)

P – ? км             P = (43 + 9) · 2           P = 104 км

2. Решение задачи на движение

     - Кто пробежит вокруг моря быстрее и на сколько, если скорость зайца – 26 км/ч, скорость бесёнка – 52 км/ч, а скорость Балды – 13 км/ч.

	
	скорость
	время
	расстояние

	заяц
	26км/ч
	? ч
	104 км

	бесёнок
	52 км/ч
	? ч
	104 км

	Балда
	13 км/ч
	? ч
	104 км


Кто быстрее, можно ответить, не вычисляя – бесёнок, а вот на сколько – нужно вычислять.

104 : 26 = 4 (ч) – затратит заяц

104 : 52 = 2 (ч) – затратит бесёнок

4 – 2 = 2 (ч) – быстрее бесёнок, чем заяц

104 : 13 = 8 (ч)  – затратит Балда 

8 – 4 = 4 (ч)  – быстрее бесёнок, чем Балда

Вывод: Чем же брал Балда верх?

 - Выдумкой и смекалкой.

Вычленение VI части сказки. 1. Чтение. 2. Озаглавливание.

Победа без боя.

Следующее задание можно дать по вариантам.

3. Решение задач на увеличение, уменьшение числа в прямой и косвенной форме.

 - Сравни условие, решение задач и ответы.

а) Бесёнок может закинуть палку на 37 м, что на 12 м большее, чем Балда. На сколько метров может закинуть палку Балда?

б)  Бесёнок может закинуть палку на 37 м, а Балда на 12 м дальше. На сколько метров может закинуть палку Балда?

а) Бесёнок – 37 м, на 12 м больше

    Балда - ? м

  37 – 12 = 25 (м)

Ответ: …

б) Бесёнок – 37 м

Балда – ?, на 12 м больше

37 + 12 = 49 (м)

Ответ: …

 - По какому условию задачи победит Бесёнок, а по какому Балда?

 - А как дело было в сказке?

Вычленение VII  части сказки. 1. Чтение. 2. Озаглавливание.

Опять русская смекалка.

Лексическая работа: «верста» = 1км 060 м

 - Переведите в метры( 1060 м)

Вычленение VIII части сказки. 1. Чтение. 2. Озаглавливание.

Не гонялся бы ты, поп, за дешевизной (Расплата)
VII. Обобщение. Итог урока.

 - Обратите внимание на план, который у нас получился. (Он записывался по ходу всего урока на отдельной доске, а детьми на закладку в книге или на последней странице тетради по математике)

VIII. Домашнее задание.

1) по чтению: выучить любую часть сказки (чтобы распределить части сказки равномерно между учащимися, учитель на жёлтых кружочках, как бы монетках из оброка, расставляют номера частей и раздаёт детям произвольно)

Зато на следующем уроке можно будет прослушать всю сказку целиком.

2. По математике: попробовать самим составить задачу по сказке (или можно дать то, что не успели на уроке)

Вопросы к брейн-рингу по сказкам А.С.Пушкина

«Сказка о Царе Салтане»

1. 3 девицы под окном

Пряли поздно вечерком 

          - Кабы я была царица, -

          Говорит одна девица, -

          То на весь крещеный мир 

          Приготовила б я пир…

- Какая сказка начинается этими словами? Дать полное название. («Сказка о царе Салтане, о сыне его славном и могучем богатыре князе Гвидоне Салтановиче и о прекрасной царевне Лебеди»)

2. Какое письмо отправили ткачиха с поварихой, сватьей бабой Бабарихой к царю отцу, в котором сообщалось, кто у него родился?

(«Родила царица в ночь

Не то сына, не то дочь.

Не мышонка, не лягушку,

А неведому зверушку».)

3.  Как рос князь Гвидон в бочке? Поговорка.  (Не по дням, а по часам)

4. В каком облике был злой чародей? (Коршуна)

5. На каком острове княжил князь Гвидон? ( Остров Буян)

6. Какую песню напевала белочка, которая грызла орешки с изумрудными ядрами и золотыми скорлупками? ( «Во саду ли, в огороде».)

7. Средство передвижения князя Гвидона и его матери. (Бочка)

8. Вспомните описание царевны-Лебедь.

(«За морем царевна есть,

Что не можно глаз отвесть:

Днём свет божий затмевает,

Ночью землю освещает,

Месяц под косой блестит,

А во лбу звезда горит.

А сама-то величава

Выступает будто пава,

А как речь-то говорит,

Словно реченька журчит.»)

9. Какую пословицу вспоминает царевна-Лебедь, когда князь Гвидон заговорил о женитьбе?

(«Жена не рукавица,

С белой ручки не стряхнёшь

Да за пояс не заткнёшь».)

10. Сколько раз проезжали корабельщики мимо о. Буяна и с какими товарами? (1 раз – с соболями, с чернобурыми лисами;

2 раз – с конями, донскими жеребцами;

3 раз – булатом, чистым серебром и златом;

4 раз – неуказанным товаром)

11. Кем приходились князю Гвидону повариха, ткачиха, сватья баба Бабариха? (Тётками и бабушкой)

12. В кого превращался князь Гвидон и кого и куда он жалил?

(комар – повариху в глаз;

муха – ткачиху в глаз;

шмель – бабку Бабариху в нос)

13. Из какого материала был сделан домик для затейницы Белки? (Хрусталь)

14. Идут витязи четами? Как это? (Парами)

«Сказка о попе и о его работнике его Балде»

1. Какой был лоб у попа? (Толоконный)

2. Какие работники нужны были попу? (Повар, конюх, плотник)

3. За какую плату согласился служить Балда? 

(за крышу над головой;

за еду - варёную полбу - пшеница низкого сорта;

в год за 3 щелчка)

4. Скольких Балда заменил в еде и в работе? (ест за 4, работает за 7)

5. Перечислите домочадцев поповского дома и кем они попу приходятся?

(попадья – жена;

поповна – дочь;

попёнок – сын)

6. Какие соревнования были у Балды с бесёнком?   (В беге, в метании, в подъёме тяжестей)

7. Что случилось с попом после расплаты с Балдой?

(с 1 щелка подпрыгнул поп до потолка;

со 2 щелка лишился поп языка;

с 3 щелка вышибло ум у старика)

8. Какой пословицей заканчивается сказка? («Не гонялся бы ты за дешевизной»)

«Сказка о мёртвой царевне и о семи богатырях»

1. «Вот в сочельник в самый, в ночь

      Бог даёт царице дочь»

      - Это когда? (Накануне Рождества)

2. «Восхищенья не снесла 

     И  к обедне умерла»

     - Какое это время? (12 часов дня)

3. С какими словами обращалась царица к зеркальцу?

(«Свет мой,  зеркальце, скажи

Да всю правду доложи:

Я ль на свете всех милее,

Всех румяней и белее?»)

4. Кто был женихом молодой царевны? (Королевич Елисей)

5. Какую примету вспоминает царица, объясняя, что царевна белолицая?

(«Мать брюхатая сидела 

Да на снег лишь и глядела.»)

6. Кем предлагали быть незваной гостье 7 братьев?

(парень – братец;

старушка – мать;

девица – сестрица;

старый человек – дядей)

7. Как звали пса, жившего у 7 братьев? (Соколко)

8. «Сорочина в поле спешить

     Иль башку с широких плеч

У татарина отсечь,

Или вытравить из леса

Пятигорского черкеса»

- Чем же занимались братья? (Охраняли Русь)

9. Где и в чём похоронили царевну? (В хрустальном  гробу, в пустой горе, на 6 столбах, на чугунных цепях)

10. К кому обращался  за помощью в поисках царевны королевич Елисей?

Кто ему помог? (Солнце, месяц, ветер)

11. Догадайся по портрету, о ком речь?

«… ты ходишь круглый год по небу,

Сводишь зиму с тёплою весной,

Всех нас водишь под собой.»

«…позолоченный рожок!

Ты встаёшь во тьме глубокой,

Круглолицый светлоокий

И, обычай твой любя,

Звёзды смотрят на тебя?»

«…ты могуч,

Ты гоняешь стаи туч,

Ты волнуешь сине море,
Всюду веешь на просторе,

Не боишься никого.

Кроме Бога одного?»

12. Какой известной сказочной концовкой кончаются сказки «О царе Салтане…» и «О мёртвой царевне…»

(Я там был, мёд-пиво пил,

Да усы лишь обмочил.)

13. Когда 7 братьев пришли к царевне молодой свататься, о каком товаре и о каких купцах шла речь? (По народному обычаю товар-невеста, купцы-сваты и жених)

«Сказка о золотом петушке»

1. Где жил царь Дадон?  (Негде в тридевятом царстве, в тридесятом государстве)

3. К кому обратился за помощью Дадон, чтобы не жить в тревоге? (к звездочёту, мудрецу)

3. Что обещал Дадон звездочёту за петушка? (волю первую твою я исполню как свою)

4. Сколько сыновей было у Дадона? (2)

«Жених»

1. Героиней какой из сказок была купеческая дочь Наташа? («Жених»)

2. О каком товаре и о каком купце говорится в сказке: «У вас товар,  нас купец». (Невеста-жених)

3. Сколько  разбойников было в сказке? (12)

4. Какой предмет послужил доказательством разбойного нападения жениха? (кольцо)

«Сказка о медведихе»

1. Какой сказкой А.С.Пушкин выступает в защиту животных?

«Руслан и Людмила»  (поэма)

1. Какое произведение открывается следующим посвящением? Почему её тоже можно отнести к сказкам?

«Для вас, души моей царицы, 

  Красавицы, для вас одних

  Времён минувших небылицы

  В часы досугов золотых,

Под шёпот старины болтливой,

Рукою верной я писал;

Примите ж вы мой труд игривый,

Ничьих не требуя похвал,

Счастлив уж я надеждой сладкой,

Что дева с трепетом любви

Посмотрит, может быть, украдкой 

На песни грешные мои»

2. В каком произведении А.С.Пушкина самый большой сказочный зачин, кончающийся словами: «Одну я помню, сказку эту поведаю теперь  я свету».

3. Какой князь правил Русью во времена, описанные в поэме «Руслан и Людмила» (Владимир – Ясно солнышко)

4. Рогдай, Фарлаф, Ратмир – что это за имена? (Соперники Руслана)

5. Герой этот встречается в двух сказках, но он разный по характеру. Кто он? (Черномор)
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